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Kære alle

Som bebudet på dagens HDAL-møde vil jeg hermed give en kort overordnet orientering om hvad der er i Pipeline omkring SP.

Der har været en stor efterspørgsel efter information om SP fra flere sider og hos jer en lyst til at komme i gang med arbejdet hvilket har gjort at emnet har været foreslået som et hovedemne på det kommende seminar for afdelingsledelserne. Det er primært mit ansvar at der ikke er kommet mere information på et tidligere tidspunkt hvilket dog har været ret bevidst for at fokus ikke skulle rettes mod opgaven før der var noget mere konkret at arbejde med.

Der vil ske en række ting i de kommende måneder og jeg vil her nævne de væsentligste:

Overordnet information
Det har været overvejet at invitere Gitte Fangel og/eller Anne Gram enten til lederseminar, HDAL-møde eller en særskilt seance først i det nye år. På årets lederkonference i morgen den 18. november er de begge på scenen sammen med Epic i godt 2 timer. Det er jeres valg om I helst vil høre om byggeri eller SP, men jeg formoder at en del af det umiddelbare behov for information på et overordnet niveau vil blive opfyldt i morgen. Jeg vil derfor antage at vi derfor først skal have dem på besøg lidt senere i forløbet når vi selv skal i arbejdstøjet.

Lokal information
Det er aftalt med Hanne Ida Alsbirk at vi starter et hjørne om SP på intranettet snarest muligt. Startindslaget vil formentlig blive noget hvor en udlånt medarbejder, en ledende faglig ekspert og par andre med indsigt i SP vil blive interviewet/udtale sig. Derefter vil der løbende kommende en blanding af både overordnet og mere konkret information. Der skal også være et link til SP’s eget site.

Ferie og uddannelse
Vi havde udkastet til hensigtserklæring på VMU sidste onsdag hvor medarbejderrepræsentanterne ikke ville lægge ryg til en fælles udmelding. Personaleenheden har lovet at have en tilrettet udgave klar til direktionens endelige godkendelse inden udgangen af denne uge hvorefter den vil blive udsendt. Det er vigtigt at understrege, at der er tale om en Early Warning til alle om at det bliver nærmest umuligt at få ferie i en periode på 2½ måned i starten af 2017 og meget svært i april 2017. For at skaffe mulighed for at afvikle ferie inden da bliver alle former for uddannelse og konferencer m.v. neddroslet i praktisk taget hele skoleåret 2016/17 dvs. fra 1. september 2016 til hen mod sommerferien 2017. Der er afdelinger som bliver meget lidt berørt, mens andre bliver meget berørt. Udmeldingen er en hjælp til især de afdelinger, som kommer meget i spil dvs. især de kliniske afdelinger. Det vil være den enkelte afdelingsledelse som er ansvarlig for at afdelingerne kan køre mens en stor del af medarbejderne er på kursus i SP. Det er på Herlev/Gentofte beregnet at fraværet til SP-kurser i en periode alene vil nærme sig fraværet til ferie, 6. ferieuge og kurser i en normalsituation. Derfor er udmeldingen nødvendig.

Aflastning mellem hospitalerne
Vi har indtil for nylig regnet med at der ville blive aftalt en ordning mellem hospitalerne så vi skulle tage en del patienter fra andre når de var gået på SP og at vi tilsvarende blive aflastet i en periode efter den 18. marts 2017 hvor vi har Go Live. Herlev/Gentofte har besluttet ikke at bede om hjælp efter deres Go Live den 21. maj 2016. Det betyder at vi ikke skal planlægge med meraktivitet og dermed større bemanding i denne periode. Jeg går ud fra at vi følger deres succes eller det modsatte inden vi beslutter om vi gør dem følgeskab.

Lokal organisering
På næste HDAL-møde den 15. december vil der blive fremlagt en oversigt over den organisation, som vi skal have bygget op og bemandet i starten af 2016, så vi er klar i god tid inden 12 måneder før Go Live som foreskrevet af SP. Der er tale om en meget omfattende organisation hvor I og mange af jeres folk vil skulle deltage i et betydeligt omfang.

Harmoniserede tværgående dokumenter
Som I ved er der udarbejdet et meget stort antal dokumenter fælles med Region Sjælland. De første af de vistnok i alt 375 dokumenter er begyndt at udkomme. Kvalitets- og patientsikkerhedsenheden overvejer sammen med direktionen hvordan denne opgave håndteres bedst muligt.


Hvis nogen herefter fortsat mangler svar på nogen spørgsmål må I gerne kontakte mig. 
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Peder C. Mogensen
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Mobil: 26 86 00 20
Mail: peder.christian.mogensen@regionh.dk

Amager og Hvidovre Hospital
Kettegård Allé 30
2650 Hvidovre

Telefon: 38 62 38 62
Web: www.hvidovrehospital.dk
Web: www.amagerhospital.dk
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